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TD3 : Diffusion 

Exercice 1 :  

Une plaque de fer est exposé à une atmosphère de cémentation au carbone sur côté ; et à 

une atmosphère de décarburation sur l’autre côté, à une température de 700 °C. Dans 

l’hypothèse d’un état stationnaire : 

- Calculez le flux de diffusion dans la plaque si la concentration du carbone à 5 et à 10 mm 

sous la surface riche en carbone est respectivement de 1.2 et 0.8 Kg/m
3
.  

Le coefficient de diffusion est de 3 X 10-11 m 2 /s à la température indiquée ici.  

Exercice 2 : 

Calculez le coefficient de diffusion du magnésium dans l’aluminium à 550 °C. Sachant que le 

facteur pré-exponentiel D0 = 1.2 X 10-4 m
2
/s et l’énergie d’activation Qd = 131 KJ/ mol.   

Exercice 3 : 

Pour rendre la surface d’un acier (alliage Fe-C) plus dure que son intérieur, un des 

procédés utilisés consiste à augmenter la concentration superficielle de carbone au moyen de 

la cémentation au carbone. Une pièce d’acier semi-infinie faire d’un alliage dont la 

concentration de C, uniforme, s’élève à 0,25 %m et traité à 950°C à une atmosphère riche en 

gaz hydrocarboné (ex : le méthane CH4). Si la concentration superficielle de carbone est 

haussée et maintenu à 1,20 %m. 

- Calculer le temps nécessaire pour qu’on obtenir une concentration de 0,80 % m à 0,5 mm 

sous la surface ?  

Le coefficient de diffusion de C dans le fer à 950°C est D = 1,60 x 10
-11

 m
2
/s 
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Exercice 4 :  

Dans l’hypothèse où il est souhaitable d’obtenir une concentration déterminée pour le 

cuivre (Cu) en un point précis dans un alliage Cu-Al, on veut estimez le temps nécessaire pour 

produire la même diffusion à 500°C que ce que donnerait un traitement thermique d’une 

durée de 10 heures à 600°C. 

On donne : Dcu = 4,8 x 10
-14

 m
2
/s à 500°C 

Dcu = 5,3 x 10
-13

 m
2
/s à 600°C 
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